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Ле а нід ужо зай ма ец ца роз най 
хат няй ра бо тай. Му жам-на-дзень 
ся бе жар тоў на на зы вае. Па куль 
жон ка на пра цы, ён і пра пы ла со сіць, 
і ма лод ша га сы на са шко лы за бя рэ. 
Ста рэй шы сын слу жыць у ар міі, пла-
нуе за стац ца на служ бе, але ўра чы 
ўжо рэ ка мен да ва лі баць ку аба вяз-
ко ва аб сле да ваць хлоп цаў.

— Сён ня я пры ехаў на чар го вае 
аб сле да ван не. Ні я ка га бо лю ўжо 
не ад чу ваю, ма гу іс ці і не спы няц-
ца. Я ж уво гу ле кі роў ца-даль на-
бой шчык, тут у Бе ла ру сі — фі лі ял 
ра сій ска-бе ла рус кай фір мы, у якой 
я пра цую. Ура чы ка жуць, 
што мож на бу дзе вяр нуц ца 
да пра фе сіі, але па трэб ны 
час. Па куль я на баль ніч ным. 
Маг чы ма, праз 60 дзён яго 
пра цяг нуць яшчэ на два ме-
ся цы. Ура чы ка жуць, трэ ба 
скід ваць ва гу. У баль ні цы 
хар ча ван не зда ро вае, та му 
я ўжо знач на па тан чэў, хоць 
яшчэ ёсць лішак...

Усё, што па мя тае Ле а нід 
з дня апе ра цыі, — укол анес-
тэ зіі і шэ рая сця на, це раз 
якую за ха це ла ся пе ра лез ці. 
Рап там па чуў: «Пра чы най-
ся!» — і рас плю шчыў во чы. 
Ура чы ска за лі, што апе ра-
цыя цяг ну ла ся 5 га дзін, а ў 
па ла це ўсім па да ло ся, што 
і больш...

Та кое за хвор ван не, як гі-
пер тра фіч ная кар дыя мі я па-
тыя, су стра ка ец ца до сыць 
рэд ка — у двух з ты ся чы. Ча-
сам гэ та ся мей ная па та ло гія, 
ка лі сар дэч на-са су дзіс тае 
за хвор ван не пе рад аец ца 
ў спад чы ну. Ад на з са мых 
час тых пры чын рап тоў най 
смер ці пра фе сій ных спарт-
сме наў. Са мыя рас паў сю-
джа ныя скар гі — за дыш ка 
не толь кі пад час фі зіч най 
на груз кі, але на ват у ста не 
спа кою, га ла ва кру жэн не, 

па ру шэн ні сар дэч на га рыт му, мо жа 
быць і стра та пры том нас ці. Праб-
ле ма за клю ча ец ца ў пе ра шко дзе 
нар маль на му, сва бод на му ад то ку 
кры ві з сэр ца ў аор ту, з-за ча го га-
лаў ны мозг і ін шыя важ ныя ор га-
ны не атрым лі ва юць адэ кват на га 
хар ча ван ня... Знач ная коль касць 
та кіх хво рых, асаб лі ва ма ла дых, 
гі нуць зня нац ку. Гі бель ча сам ста-
но віц ца пер шай пра явай за хвор-
ван ня. Смерць мо жа на сту піць не 
аба вяз ко ва пас ля цяж кай фі зіч-
най на груз кі, але і ў ста не спа кою. 
У 57 пра цэн тах вы пад каў па та ло гія 
су стра ка ец ца ў муж чын.

— У Бе ла ру сі з та кім за хвор ван-
нем на зі ра юц ца ка ля 400 па цы ен-

таў, ад нак хтось ці на ват не ве дае аб 
сва ім ды яг на зе, та му што не вы кон-
ва ла ся ўльтра гу ка вое да сле да ван-
не сэр ца, — тлу ма чыць урач-кар-
дыя хі рург РНПЦ «Кар дыя ло гія» 
Ві таль АДЗІН ЦОЎ. — Толь кі пад 
мік ра ско пам мож на дак лад на ўба-
чыць, што клет кі мі я кар да сэр ца — 
не та кія, як трэ ба.

Во сен ню пад час за меж на га кан-
грэ са за гад чы ца рэнт ге на ла гіч на га 
ад дзя лен ня цэнт ра Тац ця на Іль і на 
па зна ё мі ла ся з но вай так ты кай вы-
ка ры стан ня 3D-ма дэ ляў у дзі ця чай 
кар дыя хі рур гіі. Фо та та кой ма дэ лі 
яна да сла ла па вай бе ры сва ім ка ле-
гам. Так па чаў ся по шук ва ры ян таў 
пры мя нен ня ўні каль ных маг чы мас-

цяў для на шых кар дыя па цы-
ен таў.

— У дзя цей су стра ка юц-
ца вель мі скла да ныя па ро кі 
сэр ца, а та му ў не ка то рых 
су свет ных клі ні ках та кая 
так ты ка вя дзен ня апе ра цый 
вель мі да па ма гае, — рас-
каз вае ўрач-кар дыя хі рург 
РНПЦ «Кар дыя ло гія» Ула-
дзі мір АНД РУ ШЧУК. — Мы 
за ду ма лі ся над тым, каб вы-
ка рыс таць 3D-ма дэ лі ў да-
рос лай кар дыя хі рур гіі. У не-
ка то рых кра і нах гэ та па ча лі 
пры мя няць для апе ра цый 
пры ўсклад нен нях ін фарк-
ту мі я кар да, а мы звяр ну лі 
ўва гу на ўдас ка на лен не апе-
ра цыі пры кар дыя мі я па тыі. 
Бо ў шэ ра гу вы пад каў з-за 
не да стат ко ва ра ды каль на-
га вы да лен ня ткан кі гі пер-
тра фі ра ва на га мі я кар да 
для нар ма лі за цыі кра ва то-
ку да во дзі ла ся за мя няць 
міт раль ны кла пан па цы ен та 
на ме ха ніч ны пра тэз. Але ж 
ін ша род нае це ла — гэ та 
зу сім ін шая якасць жыц ця. 
Вя до ма, хо чац ца да сяг нуць 
ап ты маль на га вы ні ку, каб не 
бы ло не аб ход нас ці ў та кім 
пра тэ за ван ні. Для гэ та га вы-
да лен не не зда ро вай ткан кі 

не аб ход на вы ка наць з мак сі маль-
най, да мі лі мет ра, дак лад нас цю. 
Хі рур гіч нае ўмя шан не ажыц цяў ля-
ец ца ўнут ры са мо га ор га на, і да-
гэ туль бы ло прос та не рэ аль на да-
біц ца та кой вы со кай дак лад нас ці. 
На да па мо гу прый шла ідэя ска рыс-
тац ца 3D-прын та рам, каб атры маць 
3D-ма дэль сэр ца кан крэт на га па-
цы ен та. Гэ та да зво лі ла пра лі чыць 
аб' ём і ха рак тар ма ні пу ля цый спа-
чат ку на «кам п'ю тар ным» сэр цы, а 
пас ля паў та рыць тое ж са мае на 
рэ аль ным...

На ства рэн не 3D-ма дэ лі сэр ца 
Ле а ні да спат рэ біў ся дзесь ці ты-
дзень. Для дру го га па цы ен та — ужо 
ка ля пя ці га дзін.

— Пра цэс па чы на ец ца з апра-
цоў кі фо та здым каў, атры ма ных 
пад час ка ра на раг ра фіі з кант рас-
ным рэ чы вам, — пра цяг вае Ула дзі-
мір Анд ру шчук. — Нам не аб ход на 
бы ло аб' ём нае фо та ад на го толь-
кі сэр ца — без кас цей, су ста ваў, 
і гэ та, па вер це, ад ні мае шмат ча-
су... Дзя куй за пра ве дзе ную ра-
бо ту пра гра міс там і рэнт ге но ла гу. 
Гэ ту 3D-вы яву мож на на дру ка ваць 

на 3D-прын та ры. Са ма ма дэль мо-
жа быць гу ма вай або пласт ма са вай, 
але ў лю бым вы пад ку з ёю мож на 
пра ца ваць — вы свет ліць, коль кі 
ліш няй ткан кі не аб ход на вы да ліць, 
каб ад на віць нар маль ны цёк кры ві. 
Раз дру коў ку на 3D-прын та ры за бяс-
пе чы ла ТАА «Гетц Трэйд», ку ды я 
звяр нуў ся з прось бай аб да па мо зе. 
Там па га дзі лі ся ака заць па слу гі на 
даб ра чын най асно ве...

Ка лі ад ной чы цэнт ру 
«Кар дыя ло гія» ўдас ца на быць 
та кі прын тар ва ўлас нае 
ка ры стан не, яго мож на бу дзе 
за дзей ні чаць і для ін шых 
апе ра цый. Пэў ныя ідэі ў 
ме ды каў ужо ёсць. Ні вод ная 
тэх на ло гія не за бяс печ вае, 
вя до ма, ідэа льна га вы ні ку, але 
па доб ныя маг чы мас ці ро бяць 
апе ра цый нае ўмя шан не больш 
бяс печ ным. На да лей ме ды кі 
раз ліч ва юць вы кон ваць у 
па цы ен таў з гі пер тра фіч най 
кар дыя мі я па ты яй дзве-тры 
апе ра цыі на ме сяц.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

ДРУ ГОЕ НА РА ДЖЭН НЕ ЛЕ А НІ ДА

У аг ра га рад ку Пры лу кі 
Мінск ага ра ё на ад крыў ся 
дзі ця чы сад «Вя сёл ка». 
Пры лу кі пры рас та юць 
ма ла ды мі сем' я мі, 
а зна чыць, па вы ша ец ца 
на ра джаль насць. Раз віц цю 
па се лі шча са дзей ні чае 
ак тыў нае бу даў ніц тва. 
На прык лад, пры ват ны 
ін вес тар тут уз во дзіць 
вя лі кі мік ра ра ён «Вя сёл ка», 
ку ды пе ра еха ла ўжо шмат 
на ва сё лаў.

— Дзя цей да во дзі ла ся ва зіць у 
дзі ця чыя сад кі ў Мінск, па сё лак Юбі-
лей ны. Шмат ча су мар на ва ла ся на 
да ро гу, ды і ма лых бу дзі лі вель мі ра-
на, — рас ка за ла Тац ця на Ка пус та, 
якая ле тась па бу да ва ла з му жам у аг-
ра га рад ку ква тэ ру. — Мая ста рэй шая 
да чуш ка Ма ша ўжо два дні на вед вае 
«Вя сёл ку». І ве да е це, дзі ця па мя ня-
ла ся. Ра ней не ха це ла ўста ваць, кап-
рыз ні ча ла. Ця пер жа про сіць: «Ма ма, 
пай шлі хут чэй у са док». Спа дзя ю ся, 
што ў свой час яго бу дзе на вед ваць 
і ма лод шая Ары на, якой хут ка споў-
ніц ца два га ды.

Сад раз лі ча ны на 150 дзя цей, якія 
бу дуць зай мац ца ў 8 гру пах. Бу ды нак 
уні каль ны. Са спаль ных па ко яў мож-
на тра піць у пра стор ны хол. Тут мо-
гуць ра зам са брац ца як ма лыя, так 
і іх баць кі, су стрэц ца, па зна ё міц ца, 
аб мя няц ца во пы там вы ха ван ня ма-
лых. Да стат ко ва вя лі кі і хар ча валь ны 

блок: па мяш кан ні для ра бо ты ку ха ра, 
кла даў шчы ка, спе цы я ліс таў, ды е то-
ла гаў, каль ку ля та раў. На ла джа ны 
элект рон ны ўлік хар ча ван ня. Гэ та 
спе цы яль ная пра гра ма, якая дае 
аб грун та ва ныя нор мы ме ню, вя дзе 
дак лад ны фі нан са вы раз лік, што да-
зва ляе па збег нуць па ру шэн няў, на-
ла дзіць якас нае хар ча ван не.

Акра мя та го, пра ду гле джа ны 
асоб ныя па коі для ра бо ты вуз кіх спе-
цы я ліс таў: псі хо ла гаў, дэ фек то ла гаў, 
а так са ма ўтуль ная спар тыў ная за-
ла. За бу доў шчы кі па кла па ці лі ся і аб 
бяс пе цы дзя цей, каб пад час гуль няў 
яны не па ра ні лі ся. Аль тан кі, аб ста ля-
ван не для за баў з мяк кім пра гу ма ва-
ным па крыц цём. А са мае га лоў нае, 
што тут дзе ці бу дуць раз ві вац ца ма-
раль на, ду хоў на, фі зіч на. У сад ку за 
асно ву бя руц ца сем кі рун каў вы ха-
ван ня: гра ма дзян ска-па тры я тыч нае, 

эка ла гіч нае, мас тац ка-эс тэ тыч нае, 
фіз куль тур на-азда раў лен чае, ся мей-
нае. Сем кі рун каў — сем ко ле раў вя-
сёл кі.

— Но вы дзі ця чы са док абы шоў ся 
ў 4 млн до ла раў, — ад зна чыў ды-
рэк тар ТАА «Май Клас Ком» Ва дзім 
ЧЭ ЧЫН. — У цэ лым ін вес ты цый ны 
пра ект пра ду гледж вае ў мік ра ра ё-
не «Вя сёл ка» ўзвя дзен не не толь кі 
жыл ля, але і са цы яль ных аб' ек таў: 
ам бу ла то рыі, ад дзя лен ня су вя зі, ма-
ла дзёж на-куль тур на га цэнт ра з біб-
лі я тэ кай і кі на за лай, шко лы на 720 
мес цаў і яшчэ ад на го дзі ця ча га сад ка 
на 230 мес цаў. Ця пер у аг ра га рад-
ку пла ну ец ца пра вес ці ка лек тар, які 
за ме ніць ста рыя ачы шчаль ныя збу-
да ван ні.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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СЕМ КО ЛЕ РАЎ «ВЯ СЁЛ КІ»
На Мін шчы не раз ві ва ец ца парт нёр ства дзяр жа вы і пры ват на га біз не су 

ў са цы яль най сфе ры

� У тэ му
Га лі на КА ЗАК, на чаль нік упраў лен ня аду ка цыі 

Мі набл вы кан ка ма:
— Бу даў ніц тва дзі ця чых сад коў — шлях ра шэн ня да ступ нас ці 

да школь най аду ка цыі. Мы кож ны год уво дзім у дзе ян не 
да школь ныя ўста но вы, па чы на ю чы з 2011 го да. Да гэ та га ча су 
дзі ця чыя сад кі бы лі не за па тра ба ва ныя, іх па мяш кан ні ад да ва лі ся 
ін шым служ бам, ар га ні за цы ям. З 2011-га пра цэс пай шоў у 
ад ва рот ным на прам ку. За гэ ты пе ры яд па бу да ва на 14 дзі ця чых 
да школь ных уста ноў і 9 рэ кан стру я ва на. Дзі ця чы са док у Пры лу ках 
ужо 15-ы ў воб лас ці. Для ўзвя дзен ня мы вы ка рыс тоў ва ем срод кі 
аб лас но га, ра ён ных бюд жэ таў. Акра мя та го, вы ра шаць праб ле му 
да пама гае пры ват на-дзяр жаў нае парт нёр ства, ка лі са док бу дуе 
ін вес тар.
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За гад чы ца рэнт ген-ад дзя лен ня Тац ця на ІЛЬ І НА і ўрач гэ та га ад дзя лен ня 
Ган на МО ДЭЛЬ па каз ва юць ма дэль сэр ца на кам п'ю та ры.

Ура чы-кар дыя хі рур гі Ві таль АДЗІН ЦОЎ 
і Ула дзі мір АНД РУ ШЧУК.

З нагодыЗ нагоды  ��

У Брэс та з'я віў ся сім вал 
свят ка ван ня 1000-год дзя

Амаль паў го да 
та му ў Брэс це 

ак тыў на за га ва ры лі 
пра не аб ход насць 

рас пра ца ваць 
ла га тып, 

пры све ча ны 
1000-год дзю, якое 

го рад над Бу гам 
ад свят куе ў 2019-м. 

У каст рыч ні ку 
гар вы кан кам аб' явіў 

кон курс, пер шы этап яко га за вяр шыў ся ў снеж ні. 
Ка мі сія атры ма ла 23 ра бо ты. Яны бы лі апуб лі ка ва ныя 

на сай це гар вы кан ка ма, усе ах вот ныя га ра джа не маг лі 
ад даць свой го лас за лю бы з пра ек таў.

Ці ка ва, што па вы ні ках ін тэр нэт-га ла са ван ня най больш ба лаў 
на браў ла га тып, у асно ву яко га быў па кла дзе ны дзі ця чы ма лю нак. 
Але кан чат ко выя вы ні кі пад вя ла кон курс ная ка мі сія. У яе склад 
увай шлі мас та кі, вы клад чы кі школ і ВНУ, ар хі тэк та ры, ін шыя 
спе цы я ліс ты. Стар шы нёй ка мі сіі аб ра лі мэ ра го ра да Аляк санд ра 
Рагачука. Ад бор пра хо дзіў ана нім на. Чле ны жу ры ба чы лі толь кі 
эс кі зы і апі саль ную част ку. Пе ра важ най боль шас цю га ла соў пе-
ра мож цам пры зна ная ра бо та мас тач кі Ган ны Радзь ко. Яе ла га тып 
«Брэст — 1000 га доў» уяў ляе са бой сты лі за ва ны ва ры янт гер ба, 
наз ву го ра да і ліч бу юбі лею.

«За асно ву ла га ты па ўзя ты іс ну ю чы герб Брэс та, які вы ка-
рыс тоў ваў ся на га рад скіх пя чат ках яшчэ з ся рэ дзі ны ХVІ ста-
год дзя. Ён най леп шым чы нам ад люст роў вае дух моц на га 
го ра да, вар та во га мя жы, свед чыць аб храб рас ці і муж нас ці 
аба рон цаў род на га го ра да. Вы бар лу ка з пад ня тай уверх стра-
лой — гэ та да ні на па ва гі гіс то рыі і прод кам, ства рэн не но вых 
эма цый ных воб ра заў на асно ве бы лых», — на пі са ла аў тар.

За раз Ган на рас-
пра ца ва ла шэсць ва-
ры ян таў гра фіч най 
эмб ле мы на тэ му роз-
ных га лін га рад ско га 
жыц ця. Сам жа ла га-
тып прад стаў ле ны на 
рус кай, бе ла рус кай і 
анг лій скай мо вах.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ
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